
TÁRSADALMI SZERVEZŐDÉS TÉMACSOPORT 

A régészettudomány legújabb irányvonalai közé sorolható az egyének és a társadalom 

egységeinek biorégészeti és bioszociális kutatása. Emellett a bronzkor jelentős időszak a 

politikai berendezkedések evolúciójában, amelynek egyik legfontosabb szempontja, hogy 

mikor jelenik meg a főnöki társadalom – a társadalmi egyenlőtlenség 

intézményesülésének ismérve (EARLE 1997; PRICE–FEINMAN 2012; MELLER–GRONENBORN–

RISCH 2018). Kiemelt kérdés, hogy a társadalom alapegységei, a családok és klánok tagjai 

között milyen (nem pusztán biológiai) kötelékek azonosíthatók a korszakban (BRÜCK 2021). 

Az archeogenetika eredményeinek bevonásával a legutóbbi években számos elemzésre 

került sor az írott források előtti, többek között a bronzkori közösségek családi 

kapcsolatainak értelmezése terén. A legújabb biorégészeti vizsgálatokkal a csontváz 

helyett az ember, mint társadalmi entitás válhat vizsgálataink alanyává. Eredményeink 

hálózatelemzéssel, viselkedéstudományi és a társadalmi szerveződésre utaló 

szempontokkal való kiegészítése bioszociális régészeti elemzésre is lehetőséget adnak, 

hozzájárulva a korabeli családok–háztartások és a bronzkori politikai berendezkedés 

értelmezéséhez (KISS ET AL. 2021; GERBER ET AL. 2023; KISS ET AL. 2023a, 2023b). 

Balatonkeresztúr-Réti-dűlő kora és középső bronzkori temetkezéseinek archeogenetikai eredményeiből 

kirajzolódó biológiai rokoni kapcsolatok (folyamatos vonal: elsőfokú, szaggatott vonal: másodági rokonság, 

zöld szín: bizonyított, narancs: lehetséges, nem megerősíthető rokoni kapcsolat; FS: apa-fia, UN: nagybácsi-

unokaöcs, S: testvérek, HB: féltestvérek; KISS ET AL. 2023b, Fig. 7) 

Módszerek és további kutatási irányok a témacsoporton belül 

Fizikai antropológia, paleopatológia, molekuláris biológiai vizsgálatok 

A klasszikus fizikai antropológiai elemzés (az elhunytak nemének és életkorának 

meghatározása, adott népesség biológiai rekonstrukciója; K. ZOFFMANN 2001, 2008, 2009; 

HAJDU 2012) mellett tervezzük a különböző népességek általános egészségi állapotában, 

életmódjában egykor meglévő különbségek és hasonlóságok vizsgálatát a kóros 

elváltozások szisztematikus paleopatológiai elemzése segítségével. Ennek során minden 

egyes egyénnél ugyanazokat az elváltozásokat vizsgáljuk (pl. a táplálkozási 

hiánybetegségre utaló poroticus hyperostosist, a degeneratív ízületi és gerincoszlopi 

megbetegedéseket, a csonthártya- és csontvelőgyulladásokat, a traumatikus eredetű 
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elváltozásokat, az inak és izmok túlerőltetése miatt fellépő csonttani tüneteket stb.). 

Mindez jól kiegészíthető szájpatológiai (paleosztomatológiai) elemzéssel, melyek az adott 

népesség táplálkozására, a táplálék összetételére, így alapvetően az életmódra 

vonatkozóan szolgáltatnak információkat (REGÖLY-MÉREI 1962; UBELAKER–PAP 1996; 2009; 

KÖHLER–HAJDU 2008; HAJDU 2012).  

Fontos kérdés a gyermekhalandóság mértéke, amely az eddigi adataink szerint 

általában 20–30%, de a halomsíros kultúra jánoshidai temetőjében például 65%. 

Figyelmet fordítunk a terhességük alatt vagy azt követően elhunyt, magzatukkal vagy 

újszülött gyermekükkel együtt eltemetett nők vizsgálatára, és a kettős temetkezések 

kérdéskörére is (HAJDU 2008; K. ZOFFMANN 2015; REBAY-SALISBURY ET AL. 2018; MELIS ET AL. 

2020; CAVAZZUTI ET AL. 2021). A fogak vizsgálata alapján a súlyos alultápláltsággal, vagy 

hosszabb ideig fennálló komoly lázas állapottal, betegségekkel összefüggésbe hozható 

fogzománc hypoplasia és a vashiányos vérszegénység (cribra orbitalia) gyakori jelenség a 

bronzkorban. Vizsgálataink az alultápláltságra, vérszegénységre és a gyulladásos 

betegségekre utaló csonttani nyomokra (SZEVERÉNYI ET AL. 2020; MARCINIAK ET AL. 2022), 

továbbá a felnőttkort megélt csípőficamos és bénult (paralízises) egyénekre is kiterjednek 

(SZEVERÉNYI ET AL. 2020). 

A hasonló vizsgálatok egy-egy egyén, illetve a társadalom egészének szempontjából 

is érdekes eredményekkel szolgálnak. Jól szemlélteti ezt a kutatócsoportunk tagjainak 

részvételével a rangos PNAS folyóiratban napvilágot látott, az európai őskori közösségek 

egészségi állapotát elemző tanulmány is. A cikk 167 ember csonttani és genetikai 

vizsgálatának eredményei alapján azt állapította meg, hogy az őskőkori és középső kőkori 

átlagos testmagassághoz képest az újkőkorban – a letelepedett életmódhoz és az 

élelemtermeléssel kapcsolódó, megváltozott fogyasztási szokásokkal összhangban – 

egyértelműen csökkent az emberek magassága, majd növekedésnek indult a rézkorban 

(az újkőkorihoz képest +1.95 cm-rel), és tovább nőtt a bronzkorban (+2,7 cm-rel) és a 

vaskorban is (+3,27 cm-rel) (MARCINIAK ET AL. 2022). 

A fogzománc hypoplasia, poroticus hyperostosis és a vashiányos vérszegénység (cribra orbitalia) jellegzetes 

tünetei (MARCINIAK ET AL. 2022, PNAS) 
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Stabil izotóp vizsgálatok 

A stroncium és oxigén (87Sr/86Sr, δ18O) izotóparányok vizsgálatával az elmúlt évtizedben 

lehetőség nyílt népességmozgások rekonstruálására, megkülönböztetve a helyi és nem-

helyi születésű egyéneket. A módszer segítségével az ételekből és a vízből a tápláléklánc 

révén, továbbá a légkörből az emberi szervezetbe került stroncium és oxigén (87Sr/86Sr, 

δ18O) izotóparányok vizsgálhatók. A kisgyermek korban a fogzománcba maradandóan 

beépült nyomelemek arányát a felnőtt egyén csontjában, illetve az előkerülési hely 

talajában megfigyelhetővel összehasonlítva megállapítható, hogy élete során számottevő 

mértékben helyet változtatott-e az egyén. Jóllehet az egyértelmű azonosítás nehézségekbe 

ütközhet hasonló geológiai alapkőzettel jellemezhető régiók esetében, a módszer sok 

esetben jól használható a tartósan helyet változtató életmód kimutatására. A mobilitás 

ebben az értelemben a migrációnál tágabban értendő: egyirányú vándorlásokon kívül más 

jelenségeket, például exogám házasodási szokásokat is magába foglalhat. Az eddigi 

adatok alapján ez utóbbi szokásokkal hozhatók összefüggésbe a távoli területekről érkező 

egyének, elsősorban nők, de a harcokban, vagy kereskedelmi kapcsolatok révén messze 

földre eljutott férfiakra is következtethetünk (FREI ET AL. 2015; PRICE ET AL. 2019; CAVAZZUTI–

ARENA 2020). A korábbi, kisszámú hazai sír vizsgálatát érintő, külföldi vezetésű 

feldolgozásokat (PRICE ET AL. 2004; GERLING ET AL. 2012; GIBLIN ET AL. 2013) követően a 

Lendület Mobilitás Kutatócsoport sikerrel végzett hasonló elemzéseket önállóan, vagy 

külföldi kutatókkal együttműködésben. A csontvázas sírokból és település-

temetkezésekből feltárt elhunytak őrlőfogainak – a Quinnipiac és a Yale Egyetemekkel 

együttműködésben elvégzett – stroncium izotópos elemzései azt bizonyítják, hogy egyes 

magyarországi kora és középső bronzkori közösségekben jelentős volt a nem-helyben 

születettek aránya (GIBLIN ET AL. 2019). Nem csak emberek, hanem állatok maradványain 

(pl. juhok, lovak) is végzünk stabil izotópos vizsgálatokat a mobilitás kérdését érintő 

esettanulmányok kapcsán (BOZI–SZABÓ 2022; BERGERBRANT ET AL. 2022). 

A hamvasztásos sírok esetében a ritkán megmaradó fogakból, gyakrabban a 

koponya legvastagabb, ún. sziklacsonti részéből vett minták vizsgálata is szolgálhat 

hasonló adatokkal. A Bolognai Egyetemmel és a HUN-REN ATOMKI IKER laboratóriumával 

– az MTA Vendégkutatói pályázatának segítségével – magyarországi bronzkori lelőhelyek

hamvasztásos emberi maradványain elsőként elvégzett stroncium izotópos elemzéseink a

vatyai kultúra második legnagyobb, Szigetszentmiklóson feltárt temetőjében 29 egyén

vizsgálatát tették lehetővé, hozzájárulva többek között egy 7–8 hónapos iker-magzataival

eltemetett 25–35 éves, magas társadalmi helyzetű és feltételezhetően nem-helyi

születésű nő élettörténetének megismeréséhez (CAVAZZUTI ET AL. 2021). További adatok is

bizonyítják, hogy Nyugat- és Közép-Európa bronzkori csoportjaihoz hasonlóan (MITTNIK ET

AL. 2019) a nem-helyben születettek között a mai Magyarország bronzkori közösségeiben

is nagyobb arányban találunk nőket, így valószínűsíthető, hogy a helyi közösségek

férfitagjai gyakran távolabb élő csoportokból választottak feleséget. Emellett előfordulnak

bevándorló férfiak, gyermekek, és teljes bevándorló családok is.
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Szigetszentmiklós-Ürgehegy, a vizsgált egyének (M=férfiak, F=nők, U Ad=nem meghatározható nemű 

felnőttek, Sub=gyerekek) stroncium izotópos elemzéseiből kirajzolódnak a közösségre jellemző mobilitási 

szokások (forrás: CAVAZZUTI ET AL. 2021, PLOS One) 

A szén és nitrogén stabil izotópok vizsgálatával az emberi populáció és a háziállatok 

étrendjére, életmódjára vonatkozó adatok nyerhetők. A kutatócsoportunk tagjainak 

részvételével végzett tanulmányok (GAMARRA ET AL. 2018; FILIPOVIĆ ET AL. 2020; MCCALL ET AL.

2022) szén izotópos elemzései azt bizonyítják, hogy a C3 típusú növények (árpa és 

búzafélék) fogyasztása mellett a bronzkor derekán, a Kr. e. 16. századtól a C4 típusú ételek 

is kimutathatók. Ez a köles fogyasztásával hozható összefüggésbe, ami az eddigi adatok 

szerint a Fekete-tenger vidékét követően Európában leghamarabb a Kárpát-medencében 

jelenik meg. 

Archeogenetikai vizsgálatok 

A bronzkori csontvázas temetkezések molekuláris genetikai vizsgálata mára rendkívül 

gyorsan fejlődő és nélkülözhetetlen elemévé vált a közösségek mobilitását és származási-

rokonsági viszonyait elemző kutatásoknak (HAAK ET AL. 2008; 2015). A mitokondriális és Y-

kromoszomális haplotípusok vizsgálata választ adhat arra, hogy a bronzkori régészeti 

kultúrák és a hozzájuk kapcsolt kulturális jelenségek mögött kimutathatók-e genetikailag 

eltérő gyökerű népességek, illetve ezen közösségek egymáshoz való viszonya milyen mind 

kronológiai, mind regionális vonatkozásban. Teljes archaikus genomok (GAMBA ET AL. 2014) 

és célzott genomi vizsgálatok (HAAK ET AL. 2015) felvázolták, illetve pontosították Közép-

Európa őskori népességtörténetét. A Lendület Mobilitás Kutatócsoport részt vett abban az 

együttműködésben, amelynek során Magyarországon adaptálták a DNS vizsgálatok 

módszereit, egy hiánypótló – egyelőre nagyrészt közöletlen – Kárpát-medencei bronzkori 

archeogenomikai adatbázist megalapozva. A vizsgálatok a Kárpát-medence neolitikumát 

és rézkorát érintő, reprezentatív, multidiszciplináris népességtörténeti kutatás (SZÉCSÉNYI-

NAGY ET AL. 2014; 2015) újabb fejezetét jelentik. Az immáron jelen levő három fő genetikai 

komponens, a középső kőkori vadászó-gyűjtögetők, az Anatóliából és a Balkánról északra 

vándorló újkőkori földművesek és a bronzkor hajnalán kelet felől érkező sztyeppei 

pásztorok régiónként eltérő arányú keveredése jellegzetes különbségeket mutatnak 
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például az északkelet-magyarországi füzesabonyi kultúra, illetve a kora bronzkor végén és 

a középső bronzkorban a Dunántúlon elterjedt közösségek esetében (KISS ET AL. 2019;

SZÉCSÉNYI-NAGY ET AL. 2021; GERBER ET AL. 2023). 

Anyai (mtDNS) és apai (Y kromoszóma) vonalak/haplocsoportok megoszlása Balatonkeresztúr, Réti-dűlő 

kora és középső bronzkori temetkezéseiben (KISS ET AL. 2023b, Fig. 6) 

A legújabb bioinformatikai elemzésekkel az egyének genetikai betegségeire (pl. 

szájpad-hasadék, laktóz intolerancia) is következtethetünk. Emellett a fizikai 

megjelenésre, pl. a pigmentációra vonatkozó jellegeinek (szemszín, hajszín, bőr tónus) 

meghatározása is lehetséges. Utóbbi vizsgálatokat alkalmazó esettanulmányunknak 

köszönhetően – egy tiszafüredi férfi arcrekonstrukcióját követően, amely az első 

arcrekonstrukció a magyarországi bronzkorból (KUSTÁR ET AL. 2020) – elkészült egy, a mai 

Magyarországon négyezer évvel ezelőtt élt bronzkori nőt a genetikai adatoknak megfelelő 

pigmentációval ábrázoló arcrekonstrukció (KUSTÁR ET AL. 2022; GERBER ET AL. 2023). 

Balatonkeresztúr, Réti-dűlő, 13. sír koponya és a genetikai adatok alapján készült, színezett 

arcrekonstrukció (GERBER ET AL. 2023) 
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